

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Лазаревой Инны Евгеньевны  
на тему «Финансовая стабильность предприятий-банковских заемщиков»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и  
кредит*

Автореферат диссертации соискателя Лазаревой И.Е. представлен как значимая научная работа, в которой разработаны теоретические положения и методические рекомендации по обеспечению финансовой стабильности предприятий-заемщиков банковских учреждений в условиях нестабильности экономической среды, по формированию научно обоснованной системы управления ею, призванной обеспечивать сбалансированность интересов банка и заемщика, высокий уровень адаптивности заемщиков к возможным воздействиям с учетом возникающих угроз и трансформационных изменений внешней среды благодаря инновационным подходам к управлению.

В автореферате диссертации предоставлено системное описание всех структурных подразделов работы, четко выделены основные положения научной новизны и результаты проведенного исследования.

Автором усовершенствованы: концептуальный подход к исследованию систем управления финансовой стабильностью предприятий на принципах функциональных систем; научно-методический подход к оценке качества финансовой стабильности предприятий и обоснования его уровней на основе интегрального показателя качества; методический подход к управлению финансовой стабильностью предприятий в условиях неопределенности и неполноты информации, основанный на моделировании процессов с помощью нейронных сетей; ситуативная модель управления финансовой стабильностью предприятий с применением ситуативной рефлексии; механизм управления интеллектуальным капиталом предприятий, который сочетает управление его формированием и использованием с появлением идей, обеспечивающих его инновационное развитие.

Получил дальнейшее развитие понятийно-категориальный аппарат в части

уточнения сущности понятий «финансовая стабильность предприятия», «финансовая устойчивость предприятия», «финансовая надежность предприятия».

Особенно хотелось бы подчеркнуть значимость таких разработок и предложений:

- 1) методика оценки финансовой стабильности;
- 2) методика оценки качества финансовой стабильности;
- 3) комплекс рекомендаций по управлению финансовой стабильностью предприятий.

Основные положения, выводы и рекомендации, изложенные в автореферате, имеют достаточно высокую степень научной обоснованности и достоверности, а цель диссертации достигнута в полной мере.

Как показывает автореферат, диссертация выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского». Ее результаты имеют не только теоретическую значимость, но и практическую ценность, что подтверждается справками о внедрении результатов исследования в практику деятельности предприятий.

Теоретические положения и выводы диссертации используются в учебном процессе ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского».

Кроме того, результаты работы апробированы на 12 научно-практических конференциях различного уровня, отражены в 28 научных публикациях.

Однако в автореферате диссертации имеются дискуссионные моменты:

1. На стр. 10 автореферата указано, что был проведен анализ уровня управления и особенностей организации на предприятиях работы по формированию и развитию интеллектуального капитала, однако автору следовало бы отразить методы, на основе которых было проведено данное исследование.

2. Из текста автореферата непонятно, какие положения системно-кибернетического подхода и теории функциональных систем положены в основу формирования ситуативной модели управления финансовой стабильностью

предприятий (стр. 13-14).

Между тем, указанные замечания не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертационной работы.

Как следует из автореферата, диссертационная работа на тему «Финансовая стабильность предприятий-банковских заемщиков» соответствует паспорту специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит и требованиям ВАК. Полученные результаты являются обоснованными, имеют научную новизну, теоретическую и практическую ценность.

Таким образом, диссертация Лазаревой И.Е. является завершенной и самостоятельной работой, решает важную научную задачу, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

*Я, Джалал Мир Абдул Каюм, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

Доктор экономических наук, 08.00.05  
«Экономика и управление народным хозяйством»,

Заведующий кафедрой финансов и кредит  
Института экономики и управления  
ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»,  
Профессор, заслуженный работник образования  
Республики Крым,

*Мир Абдул Каюм Джалаал*

Контактные данные:  
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования  
«Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»

Юр. адрес (индекс, наименование страны, города, улицы, дома) 295007, Республика Крым,  
г. Симферополь, пр-кт. Академика Вернадского, 4  
Тел.: +7 (3652) 60-84-98  
E-mail: [cf\\_university@mail.ru](mailto:cf_university@mail.ru)  
Адрес сайта: <https://cfuv.ru/>

Подпись Джалал Мир Абдул Каюма заверяю

